

Голубович А.Ю, студ. гр.104 ФК и СКД
БГУКИ
Научный руководитель – Шелупенко Н.Е.,
канд. культурологии

МЕНТАЛИТЕТ БЕЛОРУСОВ: ОСОБЕННОСТИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

Вся история развития культуры тесно связана с менталитетом народа. Понятие «менталитет» появилось в гуманитарных науках сравнительно недавно и получило широкое распространение в конце XX века. В последнее десятилетие исследования менталитета, ментальности, национального характера приобрели огромную актуальность.

Само понятие менталитет неоднозначно и исследователи трактуют его по-разному. С позиции исторической психологии менталитет - это совокупность всех характеристик отличающих ум, образ мышления одного человека от другого. По мнению последователей данного направления, образ или стиль мышления у различных народов неодинаков. У каждого народа свои представления о личности и ее отношении к обществу, о свободе, о равенстве, чести, добре и зле, о ходе истории и т.д [4].

Менталитет также рассматривается как совокупность представлений, воззрений, чувствований общности людей определенной эпохи, географической области и социальной среды, которые влияют на исторические и социокультурные процессы. Другими словами, менталитет - это некая совокупная характеристика людей, живущих в отдельной культуре, которая позволяет описать своеобразие видения этими людьми окружающего мира и объяснить специфику их реагирования на него [4].

Белорусские культурологи Ю.В. Чернявская и П.Г.Игнатович рассматривают менталитет как социально-культурное ядро самосознания общности, позволяющее сходным образом воспринимать социальную (этническую) действительность, оценивать её и действовать в соответствии с устоявшимися нормами, ценностями и поведенческими моделями [1, с.72].

Под национальным менталитетом понимается исторически сформированный образ мышления, способ и стиль мировосприятия, мироощущения и миропонимания, которые обуславливают чувственно-эмоциональное и мировоззренческое отношения к окружающему миру и самому себе [2, с.26].

Становление национального менталитета – процесс продолжительный, для его формирования должно смениться не одно поколение. Одной из характерных черт менталитета является устойчивость, способность сохраняться в одном и том же виде на протяжении целых исторических эпох.

Формирование менталитета обусловлено рядом детерминант. Приоритетными для становления национального менталитета белорусов являются природно-географический, геополитический и религиозный факторы. Своеобразие климата и ландшафта определили специфику хозяйствования и условия жизни белорусов. Природа приучила белорусов к совместному труду, требующему немалых усилий, что способствовало выработке коллективной ментальности. Обилие рек, болот, пологих равнин располагало к формированию умиротворенного восприятия жизни. Такие черты белорусского менталитета, как выносливость, трудолюбие, упорство в достижении цели, доброта, очевидно, связаны с особенностями ландшафта. Среди восточнославянских народов именно белорусы, по описаниям сторонних наблюдателей, отличаются наибольшим упорством в повседневном труде, привычкой добиваться успехов собственными силами и стараниями.

Во все времена белорусам свойственна привязанность к родной земле, стремление приспособить работу и отдых к определенным природно-сезонным циклам, порам года, о чем убедительно свидетельствует белорусский народный календарь с чрезвычайным богатством праздников, соответствующих им песен, танцев, обрядов, разнообразных примет и поверий: «Жураўлі ляцяць нізка – зіма ўжо блізка», «Вясной прапусціш –

летам не дагоніш». О том, что белорус — патриот своей земли свидетельствует белорусский фольклор: песни и сказки, пословицы и поговорки: “У сваім краю, як у раю”, “Кожнаму свой куток мілы”, “Усякаму міла свая старана” [3, с.70].

Пограничное положение Беларуси между Востоком и Западом способствовало включению некоторых элементов этих культур в поле белорусской культуры. Белорусский менталитет, находясь под воздействием крайних точек зрения на мироустройство, сумел их синтезировать и выработать свое особое отношение к миру.

Значительное влияние на формирование белорусского менталитета оказали язычество и христианство. До принятия христианства наши предки придерживались языческих верований, поклонялись разным богам, воздавали почести природным стихиям, культу предков. Даже спустя тысячи лет в белорусском фольклоре остались отголоски «паганской веры» (домовые, «Дзяды», праздник «Ивана Купала» и т.д.) [2, с.10]. Принятие христианства означало смену религиозной модели, что не могло не повлиять на менталитет белорусского народа. В ментальное поле белорусов постепенно входили гуманность, милосердие, миролюбие.

Одной из отличительных и главных черт менталитета белорусов является толерантность, под которой понимается терпимое и доброжелательное отношение к представителям иных наций, конфессий, уважение иных мировоззрений, стилей мышления. Формированию толерантности способствовала жизнь белорусов в условиях полиэтнических государств (Великое Княжество Литовское, Речь Посполитая, Российская империя, СССР). Белорусы долгое время проживали вместе с представителями других национальностей (русские, украинцы, татары, литовцы, поляки, немцы, евреи и др.), других вероисповеданий (православные, католики, мусульмане и др.). Взаимоотношения между ними были, как правило, доброжелательными и бесконфликтными. Многолетние традиции мирного совместного

существования людей разных национальностей и конфессий обусловили отсутствие среди населения Белоруссии националистических настроений.

Белорусам чужд революционизм и политический авантюризм. В истории Беларуси почти не было конфликтов на религиозной почве. Наоборот, именно здесь прятались от преследований русские староверы. Видимо, глубоко вошла в менталитет народа древняя мудрость: “Шчыраму сэрцу чужая болька баліць” [3, с.73].

Влияние на формирование менталитета белорусов оказали также многочисленные вооружённые столкновения, затевавшиеся без участия белорусского народа, но проходившие на его территории, что определило у белорусов, с одной стороны, умение терпеть а, с другой стороны, миролюбие. Свидетельство этому — тот факт, что в богатейшем белорусском фольклоре нет жанра героического эпоса. В период же войн белорусы мужественны и решительны, патриоты своей страны. Проявляются такие качества как свободолюбие и храбрость. Наглядный пример этому – движение сопротивления в Беларуси в годы Второй мировой войны.

В условиях глобализации, информатизации, модернизации менталитет белорусов приобретает новые черты (мобильность, предприимчивость, желание добиться материального благополучия и др.). И все же глубинные основы менталитета остаются неизменными. Характерными чертами современного белоруса являются: гостеприимство, трудолюбие, теплота и сердечность в отношениях между людьми, совестливость и сострадание, толерантность, коллективизм, стремление к постепенным общественным изменениям, патриотизм, уважение старших и забота о младших, уважение традиций и следование им, созерцательность, мечтательность, чувство локтя, духовность. В свете последних трагических событий в минском метро мы можем смело сказать, что такие черты, как коллективизм, толерантность, терпимость, сострадание к чужому горю, вера в светлое будущее характерны и будут доминировать в менталитете

белорусов. Именно менталитет является объединяющим фактором, удерживающим этнос от распада в сложных, в том числе и кризисных условиях, обеспечивает его внутреннюю целостность.

Таким образом, менталитет белорусов представляет собой сложноорганизованный феномен, совмещающий ряд оснований этнического и социально-исторического происхождения.

Список используемой литературы:

1. Игнатович П.Г., Чернявская Ю. В. Этнические основания культуры/П.Г. Игнатович, Ю.В. Чернявская. – Мн.: 2001. – 98с.
2. Мельников А.П. Национальный менталитет белорусов/ А.П.Мельников. – Мн.: 2004. – 76с.
3. Чернявская Ю.В. Народная культура и национальные традиции: Учебно-методическое пособие/Ю.В.Чернявская. – Мн.: 1998. – 197с.
4. Эл. ресурс. Режим доступа: <http://imperium-romanum.ru>. Время доступа: 03.04.11, 22.00.